

### 国台办发言人就台湾空难表示

# 继续与台方保持密切沟通 妥善处理后续工作



近日，救援人员在运送破拆的飞机残骸。大陆方面表示，将继续与台湾有关方面保持密切沟通，协助妥善做好后续工作。新华社记者 金立旺摄

本报北京2月11日电（常工）国台办发言人马晓光在今天的例行记者会上表示，台湾复兴航空公司客机空难事故发生后，大陆方面上到中共中央总书记、国务院总理，下到国台办、海协会等相关部局，立即启动了突发事件应急处置机制，全力做好信息通报、

家属安抚等善后工作。海协会、海旅会、福建省和厦门市相继派遣工作组赴台，现场了解救援情况，慰问伤员、安抚大陆罹难者家属、协助其善后事宜。

马晓光说，我们将继续与台湾有关方面保持密切沟通，协助妥善做好后续工作。

#### 空难后取消双方金门会晤

马晓光表示，复兴航空客机坠河事故发生后，造成了包括大陆游客、金门乡亲在内的两岸同胞重大伤亡。人命关天，在此情况下，全力组织救援、集中精力善后，是双方两岸事务主管部门的第一要务。事先准备好的国台办主任张志军与台湾陆委会主委王郁琦金门会晤一事，虽然相关准备工作已基本就绪，但国台办还是与陆委会商定，推迟此次参访活动，一切以救援善后工作为重。这样的做法体现了以民为本的执政理念，也符合两岸的人之常情。

就台湾陆委会近日发生人事变动，马晓光表示，去年以来，国台办与台湾陆委会建立了常态化联系沟通工作机制，两岸事务主管部门首长互访并多次举行会商，就两岸关系形势和两岸关系中的若干重要问题交换意见，这是两岸在政治交往方面取得的新进展，受到了两岸同胞和国际社会的一致肯定。我们认为，人事变动不应该影响到双方机制的运作。有关张志军主任访问金门事宜，我们希望与陆委会能够继续保持沟通。

据马晓光透露，春节前夕，国台办、海协会负责人，将分6路赴11个省市，慰问台商、台生、大陆配偶等台胞群体，了解他们在大陆生产、经营、就学、就业以及生活等方面的情况，听取他们对两岸交流合作和两岸关系改善发展的意见和建议。

#### 海贸会将台设立办事处

在回答两岸经贸团体互设办事处的最新进展情况时，马晓光说，根据ECFA有关规定，双方积极推动两岸经贸团体互设办事机构。首批大陆机电产品进出口

商会已在台北设立了办事处，台湾贸易中心也在上海、北京等6个大陆城市设立了6家代表处。作为第二批，台湾地区电机电子工业同业公会苏州（昆山）代表处，已于2014年7月正式挂牌，东莞代表处正在加紧办理审批手续。同时，大陆海峡两岸经贸交流协会在台北设立办事处一事，也于2015年1月23日获得台湾方面核准，我们预祝这两家机构今年顺利完成挂牌运作，为促进两岸经贸合作，发挥应有的作用。

马晓光还表示，目前，两岸航空部门加开春节航班的计划，并未受到台湾空难的影响。据了解，截至2月9日，大陆民航主管部门已批复两岸航空公司提出的加班申请共593班，其中，大陆航空公司493班，台湾航空公司100班。

#### 大陆新航线不在台北飞行区

在回答大陆设立新航线引起台湾争议一事时，马晓光对此强调，大陆方面已经通过民航“小两会”渠道，与台湾方面就此问题进行过多次沟通和说明，并释出很多善意，其中包括航空器采取向西偏置的运行措施。

马晓光说，就此问题我想再强调几点：M503航线是设在上海飞行情报区内，而不是设在台北飞行区内，已经得到了国际民航组织的核准；这个航线距台北飞行情报区有足够的距离，也不会影响到该区域的使用现状；大陆为确保飞行安全，在技术上做好了完备的预案和应急处置等一系列措施，两岸空管部门之间也有着密切的沟通与合作。所以，台湾方面存在的一些疑虑，我认为是可以化解的。

他说，我们也多次强调，M503新航线的启用，是为了适应大陆经济社会发展之需求，航空和航线十分繁忙拥挤应该进行必要分流的需求，因此，它的开通是必要的，也是十分迫切的。所以，我们还是希望通过沟通，让台湾方面能够更加充分了解大陆开通新航线的有关情况，客观看待并能够利用该航线，便利两岸人员往来，促进两岸民航事业的发展。

### 高雄服刑人员持枪挟持典狱长

据新华社台北2月11日电（记者李寒芳、曹典）台湾高雄大寮监狱11日下午发生挟持事件，6名服刑人员抢夺枪支，挟持典狱长等人质，警方随后派出逾200警力及特警荷枪实弹包围监狱。截至22时，这6名服刑人员仍在与警方对峙，尚无人员伤亡。

据台湾媒体报道，高雄大寮监狱6名服刑人员下午4点多先到医务室看病，再趁机冲到会见室，挟持1名管理员，又到戒护科挟持2名“替代役”男子。据周围民众反映，听见监狱内传出枪响。接着，副典狱长赖振荣和戒护科长王世仓进入戒护科谈判。6人放行管理员与“替代役”男子，进入枪械室，夺取4把长枪、6把短枪、子弹200多发。典狱长陈世志自愿当人质，进去谈判。6人挟持陈世志、王世仓，原本想从中门冲出来，但未果。台湾法务主管部门晚间召开记者会称，目前无人受伤，服刑人员与警方仍在对峙。

#### 复兴航空提出

### 赔偿每位罹难者1490万元新台币

本报台北2月11日电（记者王平）台湾复兴航空今天提出，向GE235航班空难的罹难者每位赔付1490万元新台币（以下均为新台币）。

复兴航空今天举行第二次罹难者家属说明会，提出按“一视同仁、同机同赔”的原则，除此前发放的20万元慰问金、120万元丧葬补助外，向每位罹难者再赔付1350万元，总计1490万元。这与去年7月底复兴航空的澎湖空难赔偿金额相同。对于受伤乘客，复兴航空表示，住院费用实报实销，待伤者出院后再单独协调赔偿事宜。

此外，经过搜救人员的努力，今天寻获两具遇难者遗体，一为陆籍，一为台籍。目前仅余一位大陆乘客仍下落不明。而今天也传出一位搜救人员从搜救现场返家时，疑因天冷动脉瘤破裂不幸去世的消息。

### 闽破获涉台走私毒品案

本报厦门2月11日电（丁际超）经福建省厦门市人民检察院批准，涉嫌走私毒品的8名台湾籍犯罪嫌疑人，今天在此间被依法逮捕。

近日，厦门公安边防支队破获一起公安部毒品目标案件，缴获毒品氯胺酮（俗称“K粉”）251公斤，抓获台湾籍犯罪嫌疑人8名，查扣涉案车辆3辆。这是福建省2015年破获的首起贩毒案。

2014年12月初，厦门公安边防支队在工作中获悉，一台湾贩毒团伙预谋走私一批毒品到台湾。经深入调查得知，该贩毒团伙分工明确，毒品数量巨大。统计显示，2014年度，福建公安边防总队破获涉台毒品犯罪案件6起，缴获毒品1124公斤。

#### 台湾在线

“人的温饱满足了，就希望对这个社会有价值。从大陆来到台湾，就想着能为这里做些什么？”在高雄市左营区一户民居里，沈美凤对记者说。

目前两岸婚姻多达30多万对。和早期大陆姑娘为生计跨海下嫁所不同，现在大陆新娘的人生呈现出越来越多彩的面貌。

18年前，来自广东的沈美凤被一位台湾医生相中。嫁到台湾后，她过上了衣来伸手、饭来张口的生活。

可是，沈美凤并不开心。曾在中国南方航空公司做财务的她，找不到自己的人生价值。看到电视里抹黑大陆的报道，她气愤。为了改变当地人对大陆的偏见，沈美凤决定做为社会无偿付出的义工。

十多年来，沈美凤捐钱给义工组织，捐助收养非洲孩子，其捐款总额已超过500万元新台币。沈美凤付出的不仅是金钱，她还经常热心帮助一些癌症病人和身心残障人士，并到监狱里去给受刑人做心理辅导。

“他们是一些迷失方向的人，我很愿意和他们分享我的心得。”沈美凤说，丈夫去世后，自己便全身心地投入公益活动，对那些需要帮助的人积极施以援手。

在沈美凤家里，记者看到柜子里摆满了各种荣誉证书，桌子玻璃下压着一叠叠捐款证明。而她递给记者的名片也印着诸多头衔：高雄市两岸友好经贸交流协会常务监事、高雄市新住民经济发展协会副理事长、新时代赛斯教育基金会董事兼心灵辅导员。

“朋友笑我闲得没事干，说我有钱就任性，但我愿意就这样一直任性下去！”沈美凤说。

而同样嫁到高雄的大陆新娘张玉敏，则让人体会到打拼的勇气。15年前，在深圳打工的张玉敏经人介绍，“闪婚”到了台湾。

因为丈夫经商失败，这个原本不会洗衣、做饭的重庆娇娇女，开始扛起养家重担。她先到泡沫红茶店帮工，很快便成了摇泡沫红茶的高手，后来租了店面，自己开始经营茶饮店，又在店里辟出一块地方开网吧。随着

网络日益普及，她又瞄准了周围工厂里的工人，开始经营小炒。

最初连饭都煮不熟的张玉敏，渐渐成了炒螺肉、客家小炒、炒花枝等台菜烹饪高手。“客人一开始担心我做成重庆菜太辣，后来才知道我在大陆根本没做过饭，在这里起步学的就是台菜。现在他们夸我台菜做得比台湾人还地道。”她笑着说。

去年张玉敏的母亲来台探亲，看到女儿这么辛苦，很心疼，也很骄傲。身材娇小、长着一张娃娃脸的张玉敏坚定地说：“我要活得漂漂亮亮，让家人安心！”

随着新年的到来，张玉敏表示，自己新年最大的心愿就是把商谈已久的大陆姐妹，让她们有回家的感觉。

（据新华社电）

## 高雄大陆新娘的多彩人生

许雪毅 陈斌华



### 年货大集

近日，河南郑州举行精品年货博览会。图为特设的台湾美食一条街吸引众多顾客。新华社记者 朱祥摄

#### 港澳在线

2月11日，随着中国农历新年的临近，香港鲜花市场开始热闹起来，各种应节年花陆续登场。谭达明摄（中新社发）

### 年花登场



在香港这座高度商业化的国际都市，还有为数不多的人们从事农业，他们通常保留传统的耕作方式，辛勤劳作。他们看好香港休闲观光农业、有机蔬菜的前景，希望能有更多的销售渠道和宣传推广，给自己带来更多收入。

在香港新界上水古洞的铁坑村，村民林才金和太太晏琴打理着一片3万多平方米的农场。记者于2月初探访了他们的农场。

#### 有机农庄变休闲乐园

偌大的农庄，遍种菜心、西兰花、油菜等各式港人爱吃的蔬菜品种，“这些都是有机的，完全是自家制的肥料，天然无污染。”林才金一边细心地用锄头松土，一边对记者说。

尽管每天都要精耕细作，辛勤工作，他们仅靠有机蔬菜的收入还不足以养活全家。“我们主要还是要靠开放农场，变成休闲农庄，吸引市民和游客来玩。”林才金告诉记者。

#### 租地细耕作 希望销路广

## 香港新菜农的有机梦

王欣

林才金的太太晏琴在农场里辟了一块近500平方米的地方，圈养了20多只羊。这其中有东山羊、黑草羊，还有小朋友喜欢的熊猫羊，每天早上等到山上植被的露水晒干后，她才将羊儿放出来，“羊儿若吃了有露水的草会拉肚子，所以要等9点钟后才放。”

记者见到，羊群自由自在地在山坡和草地晒太阳，吃着新鲜的草。还有市民一家大小专门来农场探望羊群，给它们喂食蔬果。晏琴对这些羊的出生日期和脾性喜好如数家珍。她说，这些羊就是她的宠物，不过，这座农庄的土地是租来的，“我也不知道何时业主就会把土地收走，走一步看一步吧。”林才金说，除了做农民，他还想好万一没了地，在香港可以做什么。

#### 渴望有机菜有更多销路

林才金家前几代人都是香港本地农民，晏琴十几年前从重庆远嫁来香港，与丈夫一起操持农务。

近几年，他们的农场渐渐朝着休闲农庄的模式改变，勉强维持着生计。农场里也种了鲜甜的火龙果和草莓，吸引人们前来采摘。林才金每周日还会去附近的大埔农墟出售自家的有机蔬菜，但始终拓宽不了销路的问题一

直困扰着他。

“冬天是蔬菜的丰收期，很多菜收了上来，但不能及时卖出去，很快就老了，不好吃就没人买了。”林才金说，香港不少农民在种本地有机菜，但没有好的销售平台，大家的菜卖不出去，为难不少菜农。

林才金说，现时整个香港只有屯门、美孚、大埔农墟等极少数地方设有有机菜摊位给菜农，日租约200港元，但只能星期天去卖，其他时候收上来的菜怎么办，这让他很着急。“香港想吃上有机菜的市民很多，他们不知道在哪买，而我们不知道去哪卖。”

林才金希望特区政府能够在香港十八区设立更多的独立有机农墟，让有机菜农拥有自己独立的区域，与普通的菜市场区分开来，希望政府帮助他们多做宣传。

#### 拟建“农业园”复耕农地

香港绝大部分蔬菜依靠外来供应。2013年，香港农业仅供应了全港所需蔬菜的2%，特区政府在去年的施政报告中承诺检讨香港现行农业政策，提升农业生产和促进可持续发展。

今年，香港特区政府公布的一份关于发展香港新农业政策的咨询文件中提到，计划在香港设立约70公顷的农业园以及考虑成立“农业持续发展基金”，加强对农业的支持。

香港特区政府食物及卫生局局长高永文表示，农业园主要为从事农作物种植和商业生产的农民而设。政府计划除了在农业园内推广引进先进科技令生产增值外，亦希望解决农民在土地问题上面对的基本困难。“当然，农业园亦有另一个目的，部分可用于让因为政府发展其他项目而失去耕地的合资格农民耕作。”

香港浸会大学生物系教授、嘉汉林业珠三角环境应用研究中心主任黄焕忠表示，政府称农业园可提升农产品总产量的25%，以2013年香港蔬菜食用量计，即将蔬菜的市占率提高至2.4%。黄焕忠说，新加坡本地蔬菜市占率都可以做到8%，香港想要与之看齐未尝不可，但需要土地政策的配合。

高永文说，在推动新农业政策取得阶段性成果时，政府不排除为香港订立一个农产品自给率。

香港民建联立法会议员何俊贤对记者说，香港的渔农业未来仍有很大发展空间与机遇。在休闲农业发展方面，建议政府调整休闲农场在土地使用及兴建建筑物方面的限制，容许农场拨出一定比例土地兴建配合休闲农业发展的康乐、饮食、住宿、门票收费及卫生设施等。

何俊贤说，相关部门应研究制定民宿管理相关法规，容许郊区居民经简单审批后，将村屋改作民宿旅舍，为香港旅游业注入新元素。他说，还应积极活化弃耕的农地，鼓励家庭与学校参与休闲农业活动，加强宣传与推广，将休闲农场、生态旅游与本地的古迹、建筑、自然景观、美食及文化传统等旅游卖点结合起来，打造“旅游精品”，推动旅游资源多元化，为旅客提供不同的选择。

（据新华社电）